48. SAGATAVOSANAS OLIMPI ADE MATEM ATIK A
1997./98. m.g.

ATRISIN AJUMI

98.1. Pats labjais rikitis noteikti ir melis; dtad visi fargjie rakisSi rura patiesbu.

Starp tikiSiem ir tieSi viens melis.

98.2.Ja, to var izdait; skat. 5. mm.

98.3.So uzdevumuajekina pretja virziera. Pirms [gdgja cipara nositrosanas, bija
iegats skaitlis11x. Ta ka Sis skaitlis vieads ar7y, tad tamgdaks ar 7. No Sejienes

viegli iegat, ka Sis skaitlis ir 112 vai 119.
a) Pirmap gadjuma y =16; tatad pirms tam bija uzrakiss skaitlisl6a. Ta
ka 11z =16a, tad viegli redat, ka z =15 (jo 11[15= 165).
b) Otraja gadjuma y =17, tatad pirms tam bija uzrakts skaitlisl7a. Ta ka
11z=17a, tad z= 16(jo 11[16=176).

98.4.Ja, to var izdait, pieneram, &, ka pa@adits 6. Zmgjuma.
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6. Zim.



98.5.Katra gadjuma makslinieks nosta tieSi 7 kariias. Tatad kogjam apsveikuma
kartipu skaitam ir jdalas ar 7, bet 1997 ar 7 nedasl Tatad pra#ia situacija nav
iesgEjama.

98.6.a) Ne, nevar. & ka diviem nogrieaiem ir ne vaigk par vienu krustpunktu, tad
iesEjamais krustpunktu skaits katram nogrieznim ir Oyd 2. T&u, ja kKadam
nogrieznim ir O krustpunktu ar diviem citiem, tagvmogrieaa, kam ir 2 krustpunkti
ar citiem (jo ar vienu no tiem tas nekrustojas)s fiaame, ka atliek tikai 2 ertibas,
bet nogrieau ir 3.

b) &, tadas tnijas var uzmmet; skat. 7. am.

/

98.7.a) Sikot no lalas puses, redzam, karpesumu nevari, jo divu ciparu summa
nevar lit vierada ar 19.
b) N&, Sap gadjuma iesgejams pretpierdrs, kug ir parnesumi: 4999+ 4999= 9998
98.8.Ng, nevar Iat. Ta ka 512=2°, tad visi skaia 512 dataji ir divnieka pakipes.
Bet pat piecu datlu mazko divnieku pakpju reizirajums

2°2' 2222 =2 =1024
ir lielaks par 512.

98.9. Kvadrata 2x 2 riatinas nevar @t vairak par vienu adu rukiti; tapec lielakais
iesgEjamais fikiSu skaits ar meln@n ceputtém negrsniedz 4 (jo kvaditu 4x 4 var
sadait cetros kvaditos ar izngriem 2x 2 ratinas).

Tas, ka var @it 4 rikiSi ar melam cepuftém, redzams 8.1m¢juma.
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8. Zm.

98.10.a) &, var; piengram, &di:

1753448516 1.
b) N&, nevar. Skotngjais skaitlis 17 nedas ar 3. Ja skaitlis nedial ar 3, tad, izpildot
noraditas opeé&cijas, ar rezuléts nedakies ar 3. atad ar pec vairakam opeacijam
rezulaits nedakies ar 3 (atcésimies, ka daimiba ar 3 ir atkaga no &, vai skaita
ciparu summa das ar 3). Tas namg, ka skaitli 15 ie@t nevags

98.11. Ng, nevar lat. Vismaz viens no skdiem (teiksima) ir pozitivs. Bet &da
gadjuma
atb+c>b+c>0.

98.12.Pientri palditi 9. ZIM&juma.

9. 7M.

98.13.Ja daljuma rodas piecinieks, tas rioag, ka ieprieksjais atlikums atrodas starp
0501997 un 0601997 Saj intenvala ir tiedi 200 veseli skdit Tiklidz atlikumi

atkartojas, periods beidzas.
98.14. Otreiz prklatos ekvatora posmus var idgg pirmag reiz parklato ddu

"palidot” uz austrumiem par viena koka garumata@l ar otrap reiz koki parklas
tieSi pusi no ekvatora garuma.

98.15.Apzimeésim dotos skalus ara,,a,,...,a,. PECc pirma gajiena iedgistam
b =a +a, +a, +a, (analgiskas formulas ir frgjiem locekiem).



Pec otra gajiena
C, =b +b, +b; +b, =

=a, +2a,+3a, +4a, +3a, +2a, +a, =
a, +a, +a, +a, (mod2).
Pec tred gajiena
d,=(a, +a,+as +a,)+
(aZ +a4 +a6 +a8)+
(as+as +a, +a)+
(a, +a; +a; +a,)=0(mod2).
Tatad jau @c tred gajiena visi skaili ir para skaiti; protams ar péc ceturi gajiena

iegasim para skaitus.
98.16.Ja, visos gagumos viegli noidit atbilstoSos pielrus:
a) 2@+3{-2)=0 un 3+(-2)>0,
by 20{-3)+32=0 un (-3)+2<0,
c) 2[0+3[0=0 un 0+0=0

98.17.Ja, to var izdait; skat. 10. #ngjumu.

10. Zm.

98.18.Ng, tads natuiils skaitlisa neeksist. Ta ka

;<1,

1
a+

1
a+=
a

tada ir skaifa 41 vesel dda; itad a = 2. Bet @rbaude paida, ka

2+;1:2_9¢£'.
2+ L 127 17
2+=
2

98.19.To var izdatt, pieneram, &, ka paadits 11. Zmgjuma.
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11. Zm.

98.20.1zkrasosim doto kvaditu Saha galaia kartiba; tad starpba starp melnoatinu

skaitu un baltoittinu skaitu is 1. Katra pirra tipa figara parklaj vienadu skaitu balto
un melno #itinu; bet katra ofr tipa figara (krusts) prklaj par trim vienas kisas
ratinam vairak nela otras kisas fitinas. Tatad, ja prklaSana ltu iesggjama, starfba
starp melno un baltoapklato ratinu skaitu datos ar 3, bet Sajgadjuma ta nedais ar
3.

98.21.Pareizinot doto vieidibu ara—b, iegistam
(a2 +ab+b?)ffa-b)=a-b =
a’-b’=a-b = a*+b=Db’+a

98.22.Skat. 12. angjumul.

12. Zm.
Ja OASB =a tad [OMAN =2a, ka viemadsanu trijstira SAN argjais lenkis; af
OAMN = 2a, jo trijstiris ANM ir vienadsanu.
Aplikojot trijstiri SMN, iegistam vieadibu:
a+2a+2a=180.

No Sejienes seko, ka métdis leikis ir 36° .

98.23.Ta ka katra kolonma janokraso vismaz divasitinas, tad kopjais nokasoto
ratinu skaits ir ne maks par 16. Piegrs ar 16 nokdisoém ritinam redzams 13.

ZImgjuma.



13. Zm.

98.24.1zvietosim skaifus %da tabuh:

1 S 9 | ... 1993 199y
2 6 10 | ... 1994
3 7 11 | ... 1995
4 8 12 | ... 1996

Vismaz vien rinda ir vismaz 251 iz#létais skaitlis (ja ka#rrinda batu ne vaiek par
250 skaiiem, tad kop to hitu ne vaigk par 1000).
Ta ka rinda ir ne vaigk par 500 skaliem, tad vismaz divi no riridizvietotajiem
skaifiem atrad@sies blakus; So sk&it starpba ir 4.
98.25.Ja x>y, tad x> = xy > y*. Ta ka $o tis skaifu summa ir vieada ar 3, tad
divu lielako skaitu summa ir ne maka par 2; t.i.
X2 +xy=2.
Jax <y, tad pieadijums analgisks.
98.26.Ja, var hit. Jan patvdigs skaitlis, tadn+1)+ (- n) =1 un skaitlis
(n+2)°+(-n)* =3n% +3n+1
var hit patvdigi liels.

98.27.Skat. 14. angjumul.

14. 2m.

Apzimesim lepki [IBAE ar a . Tad OODBF = 2a, ka vienadsanu trijstira ABF argjais

lenkis.



Ta Ka trijstaris BFD ir vienadsanu, tad ar IBDF = 2a .
Trijstari DAG un GDF ir lidzgi (viemadsanu trijstari ar vieradiem lepkiem pie
pamata);apéc JFDG =0ODAG =a .
Apliikojot trijstiiri ADG, iegistam
180° = UDAG + DADG + UAGD =a +(2a +a)+(2a+a)=7a .
18C¢

Tatad mekétais lepkis ir vierads arT.

98.28.Katra rinda ir vismaz viena nenoksota fitina; atad nokasoto Gtinu skaits
negarsniedz64-8= 56

Tas, ka var nokisot 56 fitinas, lai izpildtos uzdevuma nosgemi, redzams 15.

ZImgjuma.

15. Zm.

98.29. No dot seko, ka arskaitlis (3a+1)-3(a-8)=25 daks ar pirmskaitlip.
Tatad p=5.
Japamato ar ka eksist sads natuils skaitlisa, kuram 3a+ 1un a- 8 daks ar 5.
Var, pientgram, iz\eléties skaitlia= 13
98.30.Apzimesim taisndiru malas arx, un y,, bet to laukumus a§ . Tad
dZ+dZ+...+d? =
0G +y7 )+ (g + vz )+ (2 +v2) 2
(2x31) + (2%,y,) +--+ (2%,y,) =
2(S,+S,+-+8S,)=2S=d".

98.31.Ng, nav iespjams. Trijstir1 pret liekku malu atrodas lieks leakis. Tatad,
a)jaa>b,tada > S un(a-b){a-b)>0;
b)jaa<b ,tada < g un(a-b){a-b)>0;
c)jaa=b,tada = un(a-b)fa-b)=0.

98.32.Skat. 16. amgjumul.



16. 2m.

Taka OAQ,B, + 0A,0,B, =180, tad

0B,ZB, =18¢° - (0zB,B, + UZB,B,) =
180 - (0O,B,A +00,B,A,) =
180° -0OAO,B, | 180° -0A0, sz _
2 2
|jp‘lolBl + DAZOZBZ
2

180"—[

=90°.

180° -18C +

Prastais pieadits.

98.33.Kapinot doto vieadibu kvadata, iegistam:
a+2/ab+b=c+2Jcd +d =
2Jab -2/cd =c+d-a-b.
Atkal kapinot So vieadibu kvadata, iegistam:
4ab+4cd -8yabed = (c+d —a-b)’.
Tatad +/abcd ir raciorils skaitlis; tas namg, kaabcd ir raciorila skaita kvadats.
Natuials skaitlis, kas ir racicrla skaita kvadats, ir natusla skaita kvadats (tiedm,

. . . m .
ja raciorals skaitlis nav vesels = — -- nesasinama dda, n>1, tad ar ta kvadiats

n
m2
r? =—- nav vesels skaitlis).
n
o 1 o
98.34.Pareizinasim doto sakabu X, = X, — ar X, X..,, legasim:

Xn+1Xn+2
XneaXneaXnsr = Xneo X Xy — 10
Aplukosim jaunu virkniy, = X, ,,X..,X,. No iepriek8jas vieradibas seko, ka
y, =15 un y,,, =y, - 1.

Tatad y,, = O; tas noamg, ka

XlBD(17 |3(1620'



Tatad viens no reizitajiem vierads ar 0. Pratais pieadits. Bet nav diti pamatot,
ka tieSix;s = Q jo x; B¢ s = yi5 = 1.

98.35.Apliakosim pil€tu A, kura ieiet visvaiek cdu (S0 céu skaitu apumesim arm).
Pieladisim, ka tai izpilds uzdevuma prasas.

Pienemsim predjo, ka ir tada pil€ta B no kuras nevar aizbraukt dzaugsikais pa
diviem cdiem. Pil€tu grum X, no kuam iet c@S uzA ir m pilsétas. Skaidrs, ka nB
nevar aizbraukt uz grupaspilsétu un uz pilstu A; tatad no #m m+1 pilsétam iet
cdsS uzB, bet & ir pretruna ar piggmumu, ka pilsta A ieiet visvaieik cdu. Pra#tais
pieradits.

98.36. Ja, visas pragas nevieadibas var izpilaties, piemdram, ja Xx=60° un
y =150 . Tiesam,

singor =3 512 Sin150,
2 2

cosb(0’ = 1 > —ﬁ = cosl50,
2 2

tg60° = /3 > —g = tgl5C,
J3

ctg60° =?3 >—/3= ctgl50°.

98.37.Vienadojuma kreig puse ir monotoni augoSa funkcijap&c katru \ertibu (tai
skaita 31) & var pimemt tikai vienu reizi. VieTgo atrisimjumu var uzmigt: x=3.
Tiesm, 3+3° +log,3=31.

98.38. Kubs 3x3x 3 sasiv no trim shpiem, kuru horizorilas plaknes @das ir
cetras) paiditas 17. igjuma. Zimgjuma at€loti to &kelumi ar doto plakni.
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17. 2m.

No Sejienes redzams, ka aqilakne &el 6 kubhus apak§a un aug§ja slani un 7
kubinus vickja slant; tatad ko 19 kubhus.
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98.39.Ng, &adi natuali skaitli neeksist, jo doto summu stafpa ir mazka par 1,
tatad &is abas nevariib veseli skaii. Piefadisim So apgalvojumu:

1 1 1 1 1 1
..+ — |- + +...+ =
X X% X, X +1 x,+1 X, +1
1 1 1 1 1 1
Rl + | — — +... 4+ <
X X +1 X, X, +1 X, X,+1
(e
2 2 3 M +1

Ar M apamets lielakais no skaliem x;, x,,...,

98.40.No uzdevuma nosgamiem seko, ka tas darbinieks, kam ir visatigid#ais
amats, run patiesbu, bet tas, kam ir visligka alga, melo. &tad starp darbiniekiem ir
gan "méi" gan "patieSi".

Aplikosim "patiesu™ darbinieku ar visl#do algu starp "patiesajiem” darbiniekiem.
No vipa ota apgalvojuma seko, ka ir vismaz 20 limé&as saem liekku algu nek
vinS.

Aplikosim "metgu" darbinieku ar mako algu starp "miem”; vina otrais
apgalvojums ir meli,atad bez viha nav vaiiik par 19 méem; &tad méu ir ne vaiak

ka 20. Ko iegastam, ka mp ir tiesSi 20.

Lidzgi pierada, ka ir tieSi 10 "patiesi” darbiniekiatad firma strada 30 darbinieki.

10



